

2025年4月21日 星期一 农历乙巳年三月廿四
今日12版 第27723期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



潮新闻

新华社播发习近平主席东南亚三国之行记者手记： 大国睦邻的时代意义 扬帆共启新航途

(全文详见第五版)

联合全球平台，覆盖全省产业带 我省开展跨境电商新市场拓展行动

奋战二季度 拼抢上半场

本报讯（记者 拜喆喆）为帮助传统外贸企业、跨境电商企业加快开拓新市场、上线新站点，实现多元化、品牌化、全球化发展，近日，浙江省商务厅联合全球各大平台开展“跨境电商新市场拓展行动”，让浙江物美价优的出口商品惠及全球更多消费者，全力稳外贸促发展。

据悉，首批参加的20家跨境电商平台包括全球速卖通、Lazada、Daraz、淘宝出海、阿里国际站、亚马逊、集酷、Voghion、中国制造网、义采宝、Inniverse、毛衫派、得物、OTTO、日本乐

天、新蛋、Shopee、Wildberries、Egatee、Ozon Global。

从平台阵容就能看出，行动面向全球，覆盖了东南亚、南亚、中亚、南美、欧洲、北美、非洲、中东、日韩等消费市场。

行动也覆盖全省各产业带。绍兴家纺、伞业，金华小商品、五金，湖州办公家具、童装，宁波小家电、大件家具，温州鞋类、汽配，嘉兴家纺、毛衫，衢州户外用品，丽水不锈钢，诸暨袜业等超40条产业带都将加入。“产业带是我们浙江的优势，其中，既有传统特色产业，

也有消费电子等高附加值产业。因此，引导企业拓展跨境电商新市场时，产业带是很好的抓手。”宁波市跨境电商协会秘书长谢尚伟分析。

各大平台推出系列优惠举措，帮助商家降本增效。全球速卖通、Lazada、淘宝出海等提供专属绿色通道对接，保证金佣金费用减免、多类目包邮多地区包退。欧洲跨境电商平台Voghion推出免年费、免保证金、绿色通道审核等政策，并为商家免费对接欧洲网红资源。“浙江近两年在鞋服领域涌现出了一批小众品牌，我们也期待它们入驻平台，在海外年轻消费者中获得更高的知名度。”得物有关负责人说。

通过这些电商平台，外贸企业不仅

能直面C端消费者，也能触达B端卖家。“我们精选了2万家非洲优质B端贸易商来对接浙江企业，预计贸易商年采购总额能达到200亿元以上。”非洲电商平台Egatee创始人查九兰介绍，近期，平台首页开设了“CHINA FACTORY”（中国工厂）专属入口，欢迎企业免费入驻。

省商务厅有关负责人表示，接下来，全省商务系统将整合政策、人才、物流、金融、营销等全链路资源，为行动提供各项支持，不断推进“直播+平台+跨境电商”三位一体融合发展，打造一流跨境电商发展生态，将在4月中旬到6月下旬集中发力，帮助市场主体接订单、增信心。

记者手记： 作风建设必须抓常抓细抓长

本报记者 周咏南 翁浩浩 戴睿云 张熙锦



近日，茶客在杭州湖畔居太子湾店体验宋韵点茶。十几年前，这里曾是高档私人会所。中央八项规定出台后，整治“会所中的歪风”被列入作风建设的重要内容，习近平总书记对“西湖会所”有关问题作出重要指示。杭州西湖景区30家高档会所陆续关停整顿，真正实现还湖于民。

作风，作出十项规定的报道公之于众——

坚持基层联系点制度；完善领导下访约访制度；健全与省级民主党派和工商联的联系制度；建立领导作形势报告制度；从严控制会议数量和规模；精简文件；减少会议和活动的新闻报道，按有关规定严格控制报道篇幅；不干预新闻单位的报道安排；轻车简从，严格控制随从人员和车辆，不搞层层陪同；减少应酬活动。

这十项规定，正是习近平同志亲自谋划并制定的。

“莫把制度当‘稻草人’摆设！”习近平同志指出，各项制度制定了，就要立说立行、严格执行，不能说在嘴上，挂在墙上，写在纸上，而应落实到实际行动上，体现在具体工作中。仅2005年，全省共查办效能投诉12583件，处理机关工作人员3039人次。

立规矩、讲规矩、守规矩。在习近平同志亲自推动下，严的理念、严的标准上升为纪律规矩，制度优势切实转化为治理效能。

近年来，浙江持续推动完善公务接待、公务用车、饭局聚会、亲清政商交往等方面的制度规范并严格执行，以建章立制促长效治。

之江大地，兴起激浊扬清的风气之变。

“善禁者，先禁其身而后人”

十项规定第一条，“坚持基层联系点制度”。淳安县是习近平同志在浙江工作时的联系点。他曾多次来到枫树岭镇下姜村实地考察，每次都进农户、到田头、听民声，将其称为自己“了解

中办国办印发 《农村基层干部廉洁履行职责规定》

据新华社北京4月20日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

规定指出，农村基层干部廉洁履行职责应当做到：坚定理想信念，坚持以人民为中心，实现好、维护好、发展好群众根本利益；弘扬党的光荣传统和优良作风，求真务实、勇于担当，提

高为民服务本领；严格遵守党章党规党纪和法律法规，清正廉洁、规范履职，自觉接受监督；带头实践社会主义核心价值观，促进新时代农村精神文明建设，推进移风易俗、建设文明乡风。

规定明确了农村基层干部廉洁履行职责行为规范：禁止在强农惠农富农补贴资金发放中侵占、挪用；禁止在农村集体资金资产资源管理中擅权妄为、

谋取私利；禁止在乡村建设项目管理中弄虚作假、损公肥私；禁止在乡村社会管理和公共服务中滥用职权、徇私舞弊；禁止在村级组织选举中拉票贿选、破坏选举；禁止搞形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风；禁止在农村事务监督中欺上瞒下、逃避监督；禁止扰乱社会管理秩序。



扫一扫 看全文

本报杭州4月20日讯（新华社记者 段菁菁
本报记者 余勤）以“加强民生交流 增进同胞福祉”为主题的两岸基层民生发展交流会20日在杭州开幕。海峡两岸有关方面、基层代表约300人出席。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛在开幕式上致辞表示，两岸同胞是一家人，希望彼此过上好日子，是家人间天然且朴素的情感。只有办好民生领域一件件关键小事，才能了却两岸同胞一桩桩心头大事。要持续扩大两岸交流合作，提升民生发展的动力；坚定守护两岸共同家园，强化民生发展的保障；努力实现民族伟大复兴，拓宽民生发展的前景。我们将一如既往尊重、关爱、造福台湾同胞，维护同胞利益，增进同胞福祉。希望广大台湾同胞与大陆同胞一道，坚持“九二共识”、反对“台独”，反对外部势力干涉和胁迫讹诈，坚决捍卫两岸同胞的利益和福祉，同心实现中华民族伟大复兴。

浙江省委书记、省人大常委会主任王浩向出席活动的嘉宾表示欢迎。他说，浙江与台湾地缘相近、人缘相亲、文化相通、经济相融。我们要认真学习领会习近平总书记关于对台工作的重要论述和考察浙江重要讲话精神，牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，始终秉承“两岸一家亲”理念，聚焦基层民生等领域，在加强两岸经贸合作、深化人文交流、打造最优环境中惠民生、增福祉，积极为广大在浙台胞办实事、做好事、解难题，为推动两岸关系融合发展、两岸民生交流作出浙江贡献。

中国国民党副主席连胜文表示，两岸同胞同属中华民族，命运休戚与共，任何人为阻隔都无法切断彼此联系。两岸间不只是利益，更有情义，要共同应对外部挑战、促进民族复兴。国民党将继续在“九二共识”、反对“台独”基础上，推动两岸关系朝正确方向发展，为两岸人民谋求最大福利。

其他与会嘉宾分享了服务基层民生、优化营商环境的经验，表示面对当前国际形势，两岸应加强基层交流，促进人员往来，推进经济合作，共创美好未来。

活动前，宋涛会见了连胜文等台湾嘉宾代表。

本次活动为期3天，由海峡两岸有关方面共同举办，浙江省海峡两岸经济文化发展促进会承办。

新闻提要

重要窗口 理论周刊

» 6~7版

第一视点

作风建设必须抓常抓细抓长

仲春时节气象新，清明过后更景明。习近平总书记日前在地方考察时强调，深入贯彻中央八项规定精神学习教育是今年党建工作的重要任务；各级党组织和广大党员、干部要自觉增强学习教育的责任感紧迫感，进一步吃透中央八项规定及其实施细则精神。

念兹在兹，躬行不辍。习近平总书记在浙江工作期间，就高度重视作风建设，不但身体力行抓作风，还持之以恒地建立完善一系列改进作风的制度。

2005年9月，在习近平同志的要求下，浙江省委就切实加强省委常委自身建设、进一步转变工作作风作出十项规定，从建立完善联系点制度、减少会议、精简文件、改进新闻报道、简化接待、减少应酬等十个方面立规矩、明行止。

这是深邃的考量，洞悉浙江破解“成长的烦恼”的党建之需；这是高远的谋略，把准以优良党风带动社风民风的发展之要。

从习近平同志在浙江制定的十项规定，到党的十八大后中央八项规定，一脉相承又与时俱进，引领浙江一任接着一任干，从小处着手、在严上要求，不断取得作风建设新进展新成效。

“关键是要立规矩、讲规矩、守规矩”

历史在回望中更显意味深长。

2002年10月12日，习近平同志到浙江工作的第一天，就在全省领导干部会议上作出承诺，勤政廉洁，做克己奉公、端正党风和政风的带头人。

2007年3月25日，在浙江工作的最后一天，习近平同志发表《之江新语》专栏文章《追求“慎独”的高境界》，谆谆嘱咐广大党员干部“尤其是在私底下、无人时、细微处，更要如履薄冰、如临深渊，始终不放纵、不越轨、不逾矩”。

“一始一终”，彰显踏石留印、抓铁有痕的鲜明品格。

跨入新世纪的浙江，经济总量连续多年位居全国第四，城乡居民收入名列全国各省区第一。但同时，一系列长期积累及新出现的突出矛盾和问题亟待解决，特别是一些形式主义、官僚主义现象，铺张浪费、豪华奢侈作风，多多少少都有表现。

习近平同志敏锐觉察到了这些问题。

“坚决抵制跑官要官，坚决拒收钱物，坚决反对以权谋私，带头坚持‘两个务必’，带头遵纪守法，严格执行党风廉政建设责任制。”2004年7月15日，省委召开全省深入学习贯彻两个《条例》，推进党风廉政建设电视电话会议，习近平同志代表省委常委，向全省人民公开作出六项廉政承诺。

次月，在习近平同志的推动下，省机关效能建设“四条禁令”出台。

作风建设抓什么、怎么抓？习近平同志调研考察的足迹遍布浙江11个市和90个县（市、区），一路看、一路听，思考谋划浙江发展战略的同时，积极探寻破题之道。

谋定而后动。一项事关浙江领导干部作风建设、全省经济社会发展大计的重要部署，水到渠成。

2005年9月2日《浙江日报》头版，省委常委带头转变工作

省委决策在基层效果的窗口”。

以上率下，成风化人。多年来，深入基层、深入群众的好作风，已成为众多党员干部的自觉。在淳安县王阜乡胡家坪村，新型帮共体为村民津津乐道。帮共体成立于4年前，当时的发展“老大难”胡家坪村，迎来一个发展契机：滨江集团投资实施村庄公益改造计划。但抓不抓得住机遇，关键在行动，关键靠作风。县里设立由县委副书记负责的专班，形成政府、企业、村一体的新型帮共体。项目、用地、资金，各项工作原本按计划推进，而此时，胡家坪与金家岙两个相邻村提出，希望建一条跨村路，解决“村近路不通”困境。这个“加法”做不做？群众都看着呢，我们要把好作风亮出来！”专班干部围绕道路怎么建、谁来建等问题，进村入户察实情、问需求、听意见，最终拍板：这条路，要修！帮共体协同配合，现场办公，落实施工。最近，一个好消息让村民奔走相告：新路计划在今年汛期后竣工，两村间车程从40分钟缩短到10分钟。

从路之变到村之变，胡家坪村建起了高端文旅综合体，走上旅游康养产业发展路。2021年至今，村民人均收入翻了近一番，村集体经济经营性收入从20万元提高到126万元。

善禁者，先禁其身而后人。“改进作风必须自上而下、以上率下。”习近平总书记是这么说的，也是这么做的。

如今，浙江省、市、县、乡都建立了领导干部联系点制度，通过领导干部以身作则转作风、下基层、办实事，带动社会新风正气不断充盈。

群众的事无小事，是海盐县通元镇雪水港村党总支书记、村委会主任潜利民和村干部的座右铭。伴随社交媒体兴起，村干部走村户也跟进到微信群。微信群服务小组，一个“出

圈”的名称就此诞生。全村600多户居民，村干部分头“包干”到自己组群中。村民有事群内发话，村干部快速响应。近日，村里一处污水管网受损，造成排水不畅，十余户村民日常生活受影响。村民在群里“@村干部”，村干部立刻到现场查看情况，并联系专业工人清污水、修设备，一周多时间就解决了问题。

以严实作风办实民生事，源于19年前的殷切嘱咐。2006年1月，习近平同志到海盐开展建设社会主义新农村调研宣讲，雪水港村是其中一站。

“那天小雨，习书记撑着一把雨伞，在村里边走边看，还与村民拉家常，询问他们的生产生活和收入等情况。”村民陈新祖说。随后在村里召开的座谈会上，他作为基层党员代表，和其他基层代表被安排坐在习近平同志的正对面。“习书记要求我们不念稿子，听听大家心里话，特别是多提问题和建议，我就大胆脱稿讲了，习书记听得非常认真。”陈新祖回忆，彼时，基层干部面对新农村建设重任，担心方向把握不准、能力跟不上，“习书记的到来，给我们基层吃了一颗定心丸。他不仅亲自指导村干部怎么干，还把好作风带到了这里。”

2006年至今，雪水港村年集体收入增长了约8倍，有漂亮农舍、优美环境，还有农业产业园等现代乡村风光，更加宜居宜业。

餐桌，一个作风的直观视角。习近平同志刚来浙江工作时，地方接待安排的都是桌餐，但桌餐费时又不容易控制菜量，他就提出改吃自助工作餐。当时有的地方不理解，习近平同志说：这样既节省时间，又不浪费食物，还能更好地与大家交流。从那以后，自助工作餐等便餐率先在浙江省推广，不仅减少了杜绝浪费现象，更改进了干部作风。

正风有章，润物无声。

作风建设，要在引领。习近平总书记带头推进作风建设，不打折扣、不做变通，以实际行动诠释坚定信念。

“用钉钉子精神抓落实”

钉钉子。这是习近平总书记常说的一个词。

“抓落实就好比在墙上敲钉子：钉不到点上，钉子要打歪；钉到了点上，只钉一两下，钉子会掉下来；钉个三四下，过不久钉子仍然会松动；只有连钉七八下，这颗钉子才能牢固。”他在《之江新语》中写道。

2013年2月，在中共十八届二中全会第二次全体会议上，习近平总书记对钉钉子精神进行了详细阐述：“我们要有钉钉子的精神，钉钉子往往不是一锤子就能钉好的，而是要一锤一锤接着敲，直到把钉子钉牢，钉牢一颗再钉下一颗，不断钉下去，必然大有成效。”

形象的比喻，蕴含真理伟力。

钉钉子才能见成效。在衢州，“企呼我应”涉企问题高效闭环处置机制深入人心。“企呼我应”平台推出后，和政府部门打交道更加清爽轻松。”

（下转第五版）